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Ők kormányoznak 1 \
Irta: Mayer Ebner

1. A felelőtlenek
Monarchikus államokban csak a királyi ! 

hatalom hordozója áll a büntető törvé­
nyek felelősségén kívül. Nálunk, Romá­
niában a diákok is — mindenesetre csak 
akkor, ha a zsidókkal szemben elkövetett, 
bűntettekről van szó.

2. Ki kormányoz ?
A miniszterelnök ? A minisztertanács ?

A hatóságok ? A fegyveres hatalom ? Nem.
A diákok kormányoznak. L ő akaratuk 
„z ország legfelsőbb akarata. Az ö kom­
mandójuk előtt meghajolnak a miniszter­
elnök, a minisztertanács, a hatóságok, a 
fegyveres hatalom. Művészeti kérdésekben 
is ök diktálnak. Megparancsolják a Nem- 
-eti Színház igazgatójának, hogy vegyen 
le egy darabot a repertoáról. A Nemzeti 
Színház igazgatója megkérdi a belügymi­
nisztériumot, mitévő legyen ? A belügy­
minisztérium azt válaszolja: Engedelmes­
kedni ! S a Nemzeti Színház igazgatója 
engedelmeskedik. A darabot leveszik a 
műsorról. Kardcsapás nélkül hódították 
meg a diákok a bukaresti Nemzeti Szín­
házat is.

Csakugyan hallatlan dolog történt. Egy 
adó származású művésznő merészkedett 
..Nemzeti Színházba művészetével és ta- 

szépségével is ragyogni és egy másik
.véaznőr, aki nem zsidó, eihomáiyosi- 

,ni. Provokálna. A nemzetet legszentebb 
javaiban fenyegették meg. Szabad egy 
zsidó nőnek exceliálni ? Es épen egy latin , 
testvérnemzet követének szeme lattara ? | 
Fellobban a diákok haragja. Kifütyülik a ; 
zsidó nőt és büzbombát dobnak a zsúfolt .

1 nézőtérre. A francia követ felháborodottan j 
hagyja el a színhazat. Nem érti a. doigot- | 
Röviddel ezelőtt a tiszteletreméltó párisi j 

! »gyetem rektora és tanári kara ünnepélyes j 
ülésen a tiszteletbeli doktorátusról szóló j 
diplomát adták at a zsidó Einstein Al- * 
hertnek és Einstein még a zsidónál is j 
rosszabb valami, német tudós és a francia j 
tudomány mégis tiszteletteljesen hajolt ; 
xaeo a zsidó előtt, aki a német tudományt j 
képviseli. Miért ne tapsolhatna ö egy j 
zsidó nőnek, aki becsületére válik a román j 
művészetnek ?

3. A testvérek.
A diákok képviselik a képzett ifjúsá­

got. Ők a nép jövője. Az antiszemita j 
lövö a jelenbe vetíti borzalmas árnyékát. ,

Különös. Hogy törik magukat, hogv » 
zsidókat mint külön nemzetet és etnikai 
kisebbséget kezeljék! Aki a parlament­
ben ki meri mondani, hogy a zsidók 
etnikai kisebbséget képeznek, arra tata­
midnak a parlamenterek, a miniszterek, 
a sajtó. Hogyan ? A zsidók külön nem­
zet? A zsidók etnikai kisebbség? Hiszen 
a zsidók románok. Hiszen ok hoz an. 
tartoznak. Hogy istent más divat szerint 
imádják, az nem játszik szerepet. Hiszen 
a zsidók a mi testvéreink — mond­
ják ők.

4, A rövidlátók.
A jasii egyetemen két zsidó diák

első padba merészkedett román testvére*
mellé. Az orvosi fakultás termében volt 
ez, ahol az ülések anfiteatrálisan emel­
kednek. És fent egy sarokban, Z
úgy néz ki, mint egy homályba búr 
alkov, ott szoktak ülni a zsidó . 
megtörte őket a testvéri szeretet. Ot 
hegyezhették füleiket, hogy meghallja­
nak valamit abból, amit « professzor 
előad. De a kát rövidlátó - «kik széllé 
mileg is rövidlátók voltak — ezt, hittéK, 
hogy testi defektusuk majd hatmiog 
akadémikus testvéreikre és túrni 8J » 
hogy zsidók üljenek mellettük as

padban. Kát rövidlátónak ezt a hitét a | 
zsidó diákság vérével fizette meg,

5. A régi nóta.
Ä parlamentben. A mózes vallásu ro­

mánok hallgatnak. Azok beszélnek, akik 
a zsidó nép képviselőinek tekintik magu­
kat és akik az aszzimiláció svindlijében 
nem hisznek. A kormány megígéri, hogy 
megteszi az intézkedéseket. Szigorú intéz­
kedéseket.

Régi nóta,
6. A vész fék.

Néhány nappal később. A diákok el­
hagyják az egyetemeket, hazautaznak. 
Karácsony. Ünnepi hangulat az orsság- 
ban. Csendes éjszaka. Szent éjszaka. Béke 
az égben, béke a földön. Csak egy har­
madosztályú kocsiban nincs béke. Ott a 
diákok véresre verik a zsidókat. Két zsidó

halálos félelmében meghúzza a vészféket. 
A vonat megáll. A gonosztevők mene­
külnek. Vonatvezetők és kalauzok dühöd- 
ten rontanak be a harmadosztályú ko- 
onb*. Miért húztátok meg a vészféket ? 
Az életünket féltettük! Jegyzőkönyv. Öt­
ezer lejes büntetés, mert kellő ok nélkül 
meghúzták a vészféket. Szent rend, áldá­
sos' rend. A vészfék, az egy komoly dolog.

6. A phönix mithosza,
Az excesszusok sorozata ismét megkez­

dődött. Averescánusok és liberálisok elé­
gedetten dörzsölik a kezüket. A kormány 
megnyugtatására jó eszköz a zsidók ellem 
excesssus. A külföldi sajtó a kormány 
ellen fordul. Azután jönnek az averescá­
nusok, meg a liberásisok, hogy az or­
szágot megmentsék. A történet elölről 
kezdődik. Ismét verik a zsidókat. Á kor-

5 mány szigora intézkedéseket igér, az el­
lenzék felháborodik és titokban elége­
detten dörzsöli a kezét. Külföldi sajtó 
támadás, a kormány bukik, az ellenzék 
megmenti az országot. Görög xnithosz a 
phönixröl, amely elég és feltámad porai­
ból, hogy ismét elégjen és ismét ^ feltá­
madjon poraiból. Régi játék. Ok jönnek, 
ök mennek, ők visszatérnek. Vernek, ben­
nünket, vertek bennünket. Szigorú intéz­
kedéseket ígérnek. Szigorú intézkedéseket 
ígértek. , Szigora intézkedéseket fognak 
ígérni. És jaj a zsidónak, ha meghúzza a 
vészféket, ha verik. Csakugyan szigora 
intézkedéseket foganatosítanak — ellene.

Nem a miniszterelnök, nem a minisz­
tertanács, nem a hatóságok, nem a fegy­
veres hatalom kormányoz,

I A diákok kormányoznak.

Primo de Rivera lemondott, likvidálják 
, a spanyol diktatúrái
I A diWa,u,á‘ ,,kvid616 Ä-ÄiSÄS 6Íem“nPda™elloga”öleSZ" *

Paris, jan. 2. Ma délben érkezett je- 
I leütések szerint Primo de Rivera kor- 
\ mány a a minisztertanács ülése után be- 
j nyújtotta a királynak lemondását Alfons^
I király közölte a lemondást bejelentő 
I miniszterelnökkel, hogy válaszát az elő- 
! terjesztett lemondás tekintetében csak két-

A spanyol diktátor régóta készül a dik­
tatúra leépítésére

három nap múlva adja meg. Spanyol po­
litikai körökben a lemondás hírét meg­
erősítik. TJgy hírlik, hogy a diktatúra 
KWidálása átmeneti kormány közbejöt­
tével fog végbemenni, amelynek elnöke 
szintén Primo de Rivera lesz, aki kor­
mányának több tagját ki fogja cserélni.

Eddig szól a francia forrásból eredő 
híradás. Hogy mennyiben felel .meg a té­
nyeknek, azt innen nehéz megítélni, annal 
is inkább, mert a hir bizonytalan és tele 
van feltevésekkel. A spanyol diktatúra 
megszüntetését maga Primo de Rivera is 
kívánatosnak tartja, ezt ö több Ízben 
hangoztatta népgyüléseken ép úgy, mint 
a sajtóban, de koncepciója . szerint ezt a 
diktatúrát megszüntetni csak akkor lehet, 
ha az országban a diktatúra felváltása 
után is teljes mértékben garantálnál ehet 
a közrendet, ami — ezt Spanyolországban 
mindenki elismeri — Primo de Rivera 
teremtett meg. Primo de Rivera generális 
uralmát tudvalevőleg két éves anarchikus 
állapotok előzték meg. Az ipán centru­
mokban, főleg Barcelonában és Katalania 
több más városában napről-napra gyil­
kosságok történtek.

Munkaadók bérencei lőtték le a befo­
lyásos munkásvezetőket, munkások terí­
tettek le fényes nappal az ucean . mun­
káltatokat, a vörös szervezetek tagjai le­
szúrták a sárgákat. Es noha a hatóságok 
minden esetben ismerték a tettek elköve­
tőit, a kormány olyan gyönge volt, hogy 
egvetíen esetben sem mert a puttói 
való félelmében komolyan fellépni elle­
nük, mindaddig mig Primo de Rivera 
el nem fogatta a kormányt ^ megterem­
tette az országban a rend pálmát. Am 
kor uralomra jutott, megígérte ugyan. 
ho»y diktatúráját csak * áriig tartja fenn, 
amíg azt az ország haladása érdekében 
fontosnak találja. Akkor úgy vélte, hogy 
egy egy félév múlva diktatúráját felvalt- 
hatia majd egy parlamenti rendszer. Ezt 
L LnUbfu jival később sem látta
elérkezettnek. Közben az ország pgy 
. 1 ** o haladás vonalára hozni. Az

Sr-rr-ssts;

Gondoskodott a közegészségügy .széles | 
alapokon való lefektetéséről, kórházakat 
építtetett, kötelező oltásokat rendelt el ' 
és a szociális rendelkezések egész sorát 
honosította meg. Különösen kiemelik a 
Spanyolországban eddig ismeretlen békél­
tető bíróság intézményét, amely eddig 
számos bérkonf!iktüst intézett el és elhá­
rított sok sztrájkot,

Primo de Rivera politikája
Primo de Riverának nagyvonalú poli­

tikai koncepciója is volt. Tervei szerint 
Rz ország törvényhozása csak. egykamarás 
rendszerű lehet. Inkább szociális es gaz­
dasági szerv, semmint politikai ambíciók 
kielégülésének arénája. Primo de Rivera 
az amerikai törvényhozást vette alapul, 
számára a sok párt már nem talál helyet 
egy haladó ország politikai koncepciójá­
ban. Egy polgári párt és egy munkáspárt 
teljesen elegendő ahhoz, hogy az ország 
problémái az egyetemesség kívánságai .sze­
rint oldódjanak meg. Primo de Riveranak 
ezért és különösen, mert a kisbirtokosnak 
a nagybirtokkal szemben jelentékeny adó- 
könnyebbségekkel kedvez, a nép széles 
rétegeiben elég nagy tábora van. Dikta­
túráját főleg a levitézlett politikusok és 
érdektársaik támadják, ezek között ter­
mészetesen a papság egy része is. Primo 
de Rivera azonban a klérusnak eddigi 
privilégiumait nem akarja érinteni. Val­
lásos családból származik és egyik nővére 
ma is apáca Rómában. A szerzetesek va­
gyonához nem akar nyúlni, mert félti az 
országot a nagyobb megrázkódtatástól. 
Diktatúrája főleg a cenzúrában áll, bár 
ebben a tekintetben is sokszor elég mesz- 
szemenü liberálizmust tanúsít. így pél­
dául a konzervativek és a szcciálisták 
lapjai a legélesebben Ítélik meg egyes in­
tézkedéseit. Legutóbb az ABC oimü te­
kintélyes konzervatív újság élesen tá­
madta a Primo de Rivera által meghono­

sított választott bírósági intézményt, 
amely eddig körülbelül ötezer esetben in­
terveniált, de egyszer sem a munkaadók 
javára. A munkások viszont kifogásolják 
azt a nagy hatósági ellenőrzést, amit 
Primo de Rivera rádiktál a szervezkedé­
sükre.

A diktátor a posztján marad
A spanyol diktátort általában nem tart­

ják politikusnak, ő maga sem igényli ezt 
a címet és nem is akar a mai parlamenti 
értelemben, vett politikát folytatni. A 
pártvezérek diktatúráját sokkai veszedel­
mesebbnek és az országra nézve boml&sz- 
tónak tartja, mint egy ember önkény­
uralmát. Közben megszervezi a spanyol 
hazafiak unióját (Uniunea Patriotica). Ez 
lenne ez egyetlen dolgozó polgári párt ás 
vele szemben állana a szociá,listák pártja. 
Az eddigi nyilvánosságra került töredékei 
a diktátor választási rendszerének, nyil­
vánvalóvá teszik, hogy Primo de Rivera 
elsősorban a gazdasági kérdések megol­
dását tekinti a törvényhozás feladatául. 
Kereskedelmi és iparkamarák, műszaki 
főiskolák, szocialista szindikátusok repre­
zentánsaiból fog állani tulnyomórészben 
a kamara, amelynek egy hányadát a király 
által kinevezett noiabilitások is fogják 
képezni.

A francia híradás szerint — mint em- 
! litettük — Primo de Rivera csak minisz- 
! tereit cseréli ki, ö maga nem kíván ki- 
i cserélődni. Posztján marad. Ami bizo- 
I nyára azt jelenti, hogy más munkatár- 
I sakkal akarja megcsinálni az uj választást, 
j Hogy milyen időpontban tartja erre éreífc- 
I nek az időt, az az ő titka. A spanyol 
I diktátor — ez kétségtelen — minden kö- 
\ rülmények között azon igyekszik, hogy 

az ország eddigi politikai arculatát meg­
változtathassa, sz. i.

Doumergue és Hindenburg a népek 
megértésének szükségességét hir­

dették az újév alkalmából
Páris, január 2. Közép és Nyugateuró- 

pában ma mindenütt megjelent a diplo­
máciai kar az államfők előtt újévi sze- 
rencsekivánatok tolmácsolása céljából. Ki­
emelkedő jelentősége van azoknak a be­
szédeknek, amelyeket az üdvözlésekre 
adott válaszokul Parisban, illetve Berlin­
ben Doumergue és Hindenbnrg mondot­
tak el. Mindkét elnök a népek egymás 
iránti megértésének szükségességét han­
goztatta.
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Teljesen összeomlott az 
osztrák Heimwehr n '^alom

Um

A parasztok, a munkások és a Heimwehr eddigi saj 
zérektőL, Tömegesen válnak ki a moí a ve-

Becs, jan. 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Steidle ügyvéd és'Pabst őrnagy által meg­
szervezett Heimwehr-movgalom politikai 
és erkölcsi összeomlás előtt áll. A Heiwehr 
eddigi lapjai közül a legtekintélyesebb az 
„Insbrucker Neue Zeitung“ karácsonyi 
számában annak az óhajának ad kifeje- 
z^sti hogy a konzervatív polgárság el fog 
távolodni Steidle és Pabst Heim wehrjétől 
és érintkezési pontot fog keresni azok 
felé, akik a kis Ausztria gazdasági életét 
fejlesztik és frissítik. Lehetetlen az az ál­
lítás — írja az idézett újság — amit 
egyre hallunk a Heiwehr vezetőitől, hogy 
csakis konzervatív és reakciós csoportok 
tudjak az osztrák gazdasági életet fenn- 
tartani és előbbre vinni. A lap többek 
között megírja, hogy a Heimwehr' szaná­
lása, teljesen kilátástalan. A parasztok, a 
munkások, a városi kisiparosok tömegesen 
hagyják el a Heimwehr zászlaját. A pa­
rasztok Schuzny belügyminiszter szavát

követik, aki r x íti e*,. ... . -gjd volt a 
Heimvehrnek, xe élénken elitélte annak 
a polgárháború felé irányuló tendenciáit. 
192o- ban még Heimwehr uniformist vi­
selt, amikor a Heimwehr tagjai között 
igen sok szociáldemokrata is volt. Ezek 
akkor a tűzhely védelme jegyében egye­
sültek a jugoszláv terror ellen. Ma azon­
ban c is elfordult a Heimvehrtől.

De maguk a keresztényszociálísta mun­
kások is eltávolodtak a Heimwehrtői, 
amelynek munkája szerintük csak frázi­
sokban, cifra felvonulásokban és a polgár- 
háborúk folytonos hirdetésében állott. A 
Heimwehr mozgalom kegyelemdöfését azon­
ban a bécsi iparosok kiválása adta meg. 
Pabst őrnagy ugyanis december elején a 
bécsi kereskedők előtt kijelentette, hogy 
a bécsi városházát néhány ágyulővéssel 
beveszi és a szociáldemokrata városatyákat 
elfogatja, a külföldieket kizavarja és az 
'par számára teljes adómentességet garan-
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PÖSTYÉN-FÜRDŐ
GÁMMi 5, COMPEESSE
használatra kész iszapborogatás házikurára 

. > rheuma, ischiász, lumbágó ellen. Minden test. 
y-M részre alkalmazható s harmincszor használ! 
- ható, tehát a legolcsóbb házi gyógymódszer

Főlerakat:

Pös tyén - iroda (M. PA. Singer) 
Timisoara II,, Sts-ada Tegie 2.

tál. Amikor mivdenböl semmisen vált va­
lóra és amikor Schober és a parlamenti 
többség teljesen a legalitás álláspontjára 
helyezkedett, a kereskedők éles kampányt 
indítottak Pabst őrnagy ellen, amelynek 
ime megvan az az eredménye, hogy a 
Heimwehr már csak ideig-óráig fog élni, 
azután eltűnik az osztrák közélet aréná- 
járól. Intő jeléül annak, hogy egyetlen 
olyan alakulat sem lehet hosszú életű, 
amely zászlajára tűzte a gyűlölködést és 
a polgárok közötti széthúzást.

ZSIDÓ KÖZÉLET
i

A tradicionális angol három-pártrendszer alkonya

Lloyd George a haladó konzervatívokkal
uj középpártot akar létesíteni

Churchill valószínűleg kilép a konzervatív pártból és híveivel a liberálisokhoz csatlakozik. Az angol munkáspárt
bal szárnya is önálló párttá alakul

♦ &

London, január 2, A széntermelés 
korlátozása, a szénarak szabályozása 
államhatalommal: körülbelül ez a lé­
nyege az angol széntörvényjavaslatnak, 
mely második olvasásban mindössze 
nyolc szavazattöbbséget kapott az al­
sóházban. Érthető, hogy ez a szükség­
javaslat egyáltalában nem volt népsze­
rű, mert hiszen végeredményben nem 
oldja meg az évek óta egyre jobban 
élesedő szénválságot és amellett hoz­
zájárul a szénárak lényeges emelkedé­
séhez. X'égeredményben már évek óta 
a szénkérdés tengelye az egész angol 
politikának, de sem az első Macdonald- 
kormány, sem a konzervatív Baldwin- 
kormány, sem a második Macdonald 
kormány nem tudta véglegesen meg­
oldani a kérdést. Csak egyféleképen 
lehetne a szénproblémát megoldani, 
amint az 1926-os általános sztrájk ide­
jén a munkáspárt is hirdette és Wells 
is leszögezte szuggesztiv erejű politi 
kai regényében, az „Egyelőre”-ben: 
modernizálni az angol széntermelés 
elavult apparátusát, hatalmas beruhá­
zással kicserélni a bányák, felszerelését 
és a modern technika vívmányainak al 
kalmazásával hozzáfogni a racionalizált 
széntermeléshez. Mindebből semmit 
valósit meg a Macdonald-kormány szén- 
törvényjavaslata. Nem is valósíthatja 
meg ezt a nagy koncepciót a törvény- 
javaslat, mert hiszen ehhez nacionaíi 
zálni kellene a szénbányákat. A szén 
bányák nacionalizálása régi jelszava 
már az angol munkáspártnak olyan­
kor, amikor ellenzékben van. Macdo­
nald miniszterelnök azonban nem te­
szi és nem is teheti ki kormányát an­
nak a reménytelen helyzetnek, amit 
egy racionalizálási törvényjavaslat elő­
idézne. így született azután meg ez a 
szerencsétlen széntörvény tervezet, amely 
meglehetősen céltalan és kellemetlen 
s amelybe majdnem belebukott a mun­
káspárt kormánya.

A legutóbbi alsóházi szavazás után 
munkáspárti körökből olyan hírek kel 
tek szárnyra, hogy Macdonald hamaro­
san kiírhatja az uj választásokat: való­
színűleg még a tavasszal. Mindenesetre 
előnyösebb volna a munkáskormány 
számára, ha most következnének el az 
uj választások, mint később: de azért 
nagyon valószínű, hogy Macdonald 
csak legvégső ütőkártyának tartogatja 
az uj választások kiírását, ha már a 
válságot semmi más módon nem le 
hét megoldani. Mert hiszen bármikor 
kerülne sor az uj választásokra, nehéz 
erőpróbája volna ez a munkáskormány 
nak, különösen akkor, ha be kellene 
számolnia a választók előtt arról, hogy

héthónapos működése alatt mit tett a 
munkanélküliség leküzdéséért.

Hogy a Macdonald kormány majd­
nem megbukott a legutóbbi "szavazá­
son, az majdnem kizáróan a liberálisok 
müve. A konzervatív párt tagjai közül 
körülbelül húszán maradtak távol a 
szavazástól, ami azt jelenti, hogy a 
konzervatív pártnak még egyelőre nem 
áll érdekében a Macdonald-kormái^ 
megbuktatása. A nagy támadást a kor­
mány ellen Lloyd George vezette, aki 
a szakértők szerint már évek óta nem 
volt olyan „remek formában”, mint 
most. Csak épen az a kérdés kompli­
kált egy kissé: mi érdeke fűződhet 
Lloyd Georgenak ahhoz, hogy vehe­
mens támadásaival megbuktassa a kor­
mányt. A mai politikai konstelláció sze­
rint a kisebbségi Macdonald-kor­
mányt csak egy kisebbségi Baldwin- 
kormány követhetné és ebben az eset­
ben Lloyd George szerepe nem változ-

I na meg. Lloyd Georgenak tehát nem 
í lehet érdeke az, hogy egy Baldwin- 

kormányt segítsen uralomra. Más van 
azonban Lloyd George akciója mögött. 
Hosszú idő óta folynak már a híreszte­
lések arról, hogy Churchill ki akar lépni 
a konzervatív pártból és n modem gon­
dolkodású, haladó szellemű konzervatí­
vok csoportját egybe akarja forrasztani 
9. liberális párt zömével és igy meg akar 
teremteni egy uj nagystílű középpártot. 
Lloyd George az utóbbi időben állítólag 
sokat tárgyalt Churchillel és nagyon 
valószínű, hogy ha Lloyd George meg 
akarja buktatni Macdonaldoí, akkor en­
nek az uj pártnak a megalapítása és 
uralomrajutása lebeg szeme előtt. Ilyen 
körülmények között könnyen előállhat 
az a helyzet, hogy az angol politika 
három pártrendszere helyébe lép az öt 
pártrendszer, men igen komolyan kell 
számítani arra, hogy a munkáspárt bal- 
szárnya kiválik és önállósítja magát.

Sauetweín szerint & Young-terv életbe­
léptetéséhez nincs szükség a keleti jóvá­

tételek végleges
Páris, jan 2. Ma reggel az egész világ 

közvéleményének feszült érdeklődése mel­
lett nyílik meg a második hágai konfe­
rencia. A konferenciával kapcsolatos leg­
újabb távirati jelentéseket kronologikus 
sorrendben alább adjuk.

A lapok vitáznak & berlini sajtóban ki­
fejezésre jutott azon tévhittel, hogy a 
hágai konferencia hosszabb ideig ülésez­
nék. A párisi lapok szerint a második 
hágai konferencia nem tarthat tovább tiz 
napnál.

A Hágába induló jugoszláv delegáció 
vezetője Mmnkovics, kinek vezetése alatt 
Martinac, Surics és Matija fogják képvi­
selni Jugoszláviát a hágai konferencián.

Tardieu, Briand, Cheron és Loucheur, 
a hágai francia delegáció tagjai holnap 
délelőtt indulnak Párisból Hágába.

A többi nyugat- és középeurópai dele­
gációk a mai nap folyamán indultak, 
hogy a második hágai konferencia meg­
nyitó ülésén részt vehessenek.

A hágai konferenciára induló cseh­
szlovák delegáció Banes külügyminiszter 
vezetése alatt tegnap este elutazott Prá­
gából Hollandiába.

Jaspar miniszterelnök és a Hágába ké 
szülő belga delegáció a belga fővároson 
átutazó francia delegáció vonatába száll s 
együtt fognak megérkezni Hágába.

I .A hágai angol delegáció ma elutazott, 
kivéve Snowden pénzügyminisztert, aki 
esetleg csak pénteken reggel érkezik 
Hágába.

A hágai magyar delegáció ma reggel 
hét órakor Bethlen magyar miniszter- 
elnök vezetése alatt az Orient* expresszel 
elutazott Hágába.

Páris, január 2. Sauerwein a Matinben 
arról cikkezik, hogy a Ynng-terv életbelépte­
téséhez nincsen feltétlenül szükség a keleti 
jóvátételek kérdésének vegleges rendezésére 
Ennek a kérdésnek a megoldása kétségkívül 
kívánatos lenne, de a hágai mü érvénybe lé­
pését nem akadályozhatja meg. A publicista 
cseh beavatott körökből azt az információt 
kapta, hogy Csehszlovákia nem fog a konfe­
rencián mereven elzárkózni felezabaditáai költ­
ségek címén reá rótt kötelezettségek teljesí­
tése elöl.

London, január 2. A Daily Telegraf dip­
lomáciai levelezője kizártnak tartja, hogy 
Franciaország a hágai konferencián felvesse 
Németország netaláni nemfizetése esetére a 
szankciók kérdését. A lap megállapítja, hogy 
a hatalmak erre az esetre már elfogadták a 
döntőbíróság illetékességét, amely egyúttal 
nemcsak ilyen eshetőség esetén, hanem a hi­
telezői hatalmak egymáakőzti vitáiban és a 
jóvátételi bankkal szembeni vitás kérdésekben 
is dönteni hivatott.

A máramarosszigeti zsidó menzz 
műsoros bálja. A máramarosszigeti izr 
Nőegylet a cionista ifjúsági szervezetekké 
karöltve, szombat este a szigeti kereskedőim 
Csarnok dísztermében nagyszabású műsor« 
bált rendez, a kolozsvári zsidó diákmenz: 
javára. Az estély iránt városszerte óriás 
érdeklődés nyilvánul meg. Az estély élőké 
szitő munkájának élén dr. Danzig Samui 
áll, aki a Nőegylettel és a cionista ifjúsággá 
karöltve irányítja a rendezés nehéz munkáját 
A műsort Jámbor Ferenc az Uj Kelet felelő 
szerkesztőjének prológusa fogja megnyitni, a 
konferanszié szerepét Hegyesi Gabriela fogja 
ellátni a tőle megszokott derűs szellemesség­
gel. A műsort; a legjobb szigeti műkedvelők 
fellépései fogják betölteni. Kallós Jolán ének­
számokkal, Gél Testvérek, Stern Zitta zene­
számokkal fognak szerepelni. „Régen és most“ 
c. egyfelvonásosfc hozzák szinre: Stern Hilda, 
Paszternák Ilonka és Etus, Herskovits Mar, 
galith, Holder Rózsi és Steinmetz Rózsi. A 
zárszót Weisz Miklós joghallgató fogja tar­
tani. A műsor előkészítésében Holder Juci 
fejt ki intenzív munkát. Külön kell kiemel­
jük Hitter Mária uriasszony személyét, ezt 
a nemeslelkületü mü vessz asszonyt, aki egész 
életét a zeneművészetnek és a jótékonyság­
nak szenteli és a Menza bál előkészítésében 
nagy agilitással vesz részt.

*

A dévai WIZO reorganizációja. Dr
Ábrahám Józsefnó a temesvári WIZO konf 
renciáról hazautaztában megkezdette a kör: 
téhez tartozó WIZO csoportok látogatását 
ennek elő államásaként Dévát látogatta meg, 
hol a megtartott gyűlésen máefélórás beszéd­
ben ismertette a WIZO uj célkitűzéseit és 
pedig az eddigi kultur és palesztinai szociális 
munkán kívül a propaganda munka és az ál­
talános cionista munkában való intenzív rész­
vételt u. m. a KK. KH. és sékel munkát. 
Az országos federáció megalakultával az asz- 
szonyokra most már komoly munka hárul, 
nem merülhetnek ki csak a carritativ mun­
kában. Aminthogy minden a fejlődés törvé­
nyének van alávetve, úgy az idők változásá­
val az asszonyok munkaköre is a haladás, a 
szükségszerűség szerint változott. A cionista 
elgondolás végső konzekvenciája: dolgozni a 
magunk önérzetének kimélyitésén s Palesztina 
felépítésén. A dévai WlZO-hölgyek Dr. Áb- 
íahámné előadását és beszámolóját lelkes ün­
neplésben honorálták s megszívlelve szavait 
elhatározták a WIZO reorganizációját és meg­
választották az uj vezetőséget, következőleg: 
Elnök : Mahler Ignác műszaki tanácsos neje, 
alelnök: ^ Dr. Szegőné, diszelnök : özv. Mihály 
Károlyné, titkár : Rappaport I. János, kultur - 
bizottság elnöke: Rappaport I. Jánosné. El­
határozta az uj vezetőség egyben, hogy ha­
vonta legalább egyszer kulturestet tart, egy 
nagyobb-szabású saisonbált rendez s gyűjtést 
rendez a petrozsényi bazár részére. Az uj 
vezetőség nagy ambícióval fogott hozzá a dé­
vai cionista asszonyok megszervezéséhez s te­
kintve a nagy érdeklődést, remélhető Dr. Áb­
rahám Józsefné, ennek a fáradhatatlan cionista 
előkarcosnak útja a kívánt eredménnyel fog 
járni.

Itt számolunk be a petrozsényi WIZO ba­
zárjáról is, melynek anyagi eredménye még 
nem ismetetes ugyan, annyi azonban máris 
megállapítható, hogy a mostoha viszonyok 
dacára is a petrozsényi asszonyok ismételten 
tannjelót adták áldozatkészségüknek és tekin­
tetbe véve, hogy Dr. Ábrahám Józsefné, aki 
egyben a nöegylet elnöke is és a Chanukára 
való tekintettel egy nagyobbszabásu segítő 
akciót vezetett le a helyi szegények javára, 
eszögezhetjük, hogy a petrozsényi asszonyok, 

ölükön dr, Ábrahám Józsefnével és segítő tá- 
borával alaposan kivette részét a munkából.
A petrozsényi WIZO kultur és szervező mun­
kájáról rövidesen bővebben referálunk.

Hirdessen ez Dj Keletben
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Weizmanti nagy expozéja a németországi cionisták jénai kongresszusán

üzenem az araboknak: ml minden 
akadályon kérésziül fel fogjuk építeni

Erec Jiszráéll"
' izmaim bejelentette, hogy az angol mandatárius hatalom revízió alá fogja venni eddigi nolitihóiát

úgy segíti a nemzeteket, ahogy azok a zsidókkal bánnak" 1
Jena, január 2. ( Az Uj Kelet tudósító- öt ven delegátus a Németország összes ré

ffIsten

iától.) A németországi
- -

cionista szerveze- 
huszonharmadik konferenciája, amely 

december 29-én ült össze a jénai „Volks- 
h vasban“, az egész cionista világ érdek- 

- ülésének középpontjába került. A palesz- 
tínai események óta ez volt az első alka­
lom arra, hogy cionista fórum előtt rész­
letesebb és alaposabb megvitatásra kerül­
őnek a cionista politika céljai és metó­
dusai. Különös jelentőséget és érdekessé- 
g -c kölcsönzött azonban a konferenciának 
d . R eizmann Chain, a cioni.ta világszer­
vezett elnökének jelenléte, aki az esemé­
nyek óta első alkalommal lép a cionista 
i- rum elé, hogy a cionizmus helyzetéről, 
politikájáról beszámoljon. Több mint száz-

szélből egybesereglett vendégek százai 
töltötték meg a tanácskozási termet, per­
cekig tartó ovációban részesítve Weizmann 
professzort, aki Kurt Blummenfeld, a né­
metországi szervezet elnöke, Felix Rosen- 
blütk a cionista exekutive tagja, és a 
többi németországi cionista vezetők ki se­
reiében jelent meg a konferencián.

Kurt Blummenfele megnyitó beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy a konferencia 
olj’an időben ül össze, amelynek a cio­
nista mozgalom egész erejére szüksége 
van. A cm generációnkra hárul a feladat, 
hogy az örök történelmi erők által hor­
dozott célt megvalósítsuk.

Weizmann Chajim nagy expozéja az általános
cionista helyzetről

Blummenfeld megnyitó beszéde után hogy ezt a világtól követeljük. Nekünk
Weizmann Chaim professzor szűnni nem ! tőlünk el nem veheti. Csak ez az állá
akaró ovációk közepette kezdte beszédét 
Weizmann professzor. A cionizmus kér­
dése, a zsidó nemzeti otthon felépítése az 
eseményéé következtében, az egész világ 
i'éiöszéke elé került. A mai helyzet bi­
zonyos mértékig hasonlít ahhoz az idő 
hoz, amelyben a Baifour-deklaráció meg­
született. Akkor azonban nyitva állottak 
a szivek és nagy, uj eszmék számára hoz­
záférhetők voltak a fejek. Ma a világ 
ismét „befagyott“, amint azt egy angov 
állvmférfiu előre megjósolta, midőn fi­
gyelmeztetett bennünket, hogy a kinál- 
j-O/iő sanszot használjuk ki. Mi kihasznál­
tok a kínálkozó alkuimat és ha ma a 
világ kevésbé ért meg bennünket, mint 
akkor, úgy mi azóta olyan teljesítményt 
produkáltunk, amely minden deklaráció- 
:.ái és proklamíciónál erőteljesebben ta­
núskodik mellettünk. A mai nehéz na­
pokban nem lehetett eléggé hangsúlyozni 
nogy ez a teljesítmény mint politikai 
ha almi tényező is súlyosan nyom a lat­
ban. Ha ez nem lett volna, úgy nyilván 
nem ért volna bennünket támadás, de 
azért, mert nem lett volna mit meg 
támadni.

pont képezheti a mi tárgyalásaink alap 
ját úgy a mandatárius hatalommal, 
mint a Népszövetséggel szemben. Fe­
lelősségem tudatában jelenthetem ki, 
hogy ez a kérdés a mandatárius hala 
lommal szemben még vita tárgyát sem

sével

keltezi. Az angol kormány miniszterel­
nöke és képviselői az összes fórumok 
előtt hangsúlyozták, hogy Nagybritán- 
nia a Zsidó Nemzeti Otthon felépité- 

kapcsolatos politikáját nem vál­
ás nem is fogja megvál­

toztatni.
A történelmi bevél.

Nemrégen jelent meg B a 1 f o u r nak.

toztatta meg

L 1 o y d G eorge nak és S m u t s tá­
bornoknak, azoknak az embereknek az 
aláírásával, akik 1917-ben a Zsidó Nem­
zeti Otthon felépítésének politikáját át­
gondolták — egy levél, amelyben azt 
írják, elérkezett az ideje annak, hogy

kell a manciá-megvizsgáljuk, hogyan

meg

Nem kulturális, hanem nem­
zeti otthon kell.

Vannak emberek, akik a nehézségeket 
hangoztatják, hivatkoznak az arabokra, 
az angol tisztviselőkre és ngy találják, 
hogy könnyebb volna kulturális otthont 
teremteni. Én nem értem, hogy mi ez. 
Muzeum? Kórház? Ilyesmibe nem me­
gyünk bele. Nekünk nem kulturális, de 
nemzeti otthont ígértek meg. A szomorú 
az, hogy az elmúlt periódusban sokan el­
felejtették, hogy van Keren Hajjeszod és 
van Keren Kajemet, elfelejtették az or­
szágot, a kolóniákat, a budgetet, minden 
zsidó politizált, mert az egyszerűbb volt, 
mert az olcsó volt.

Az én kötelességem, hogy emlékeztes­
sem önöket arra, hogy van Keren Haj­
jeszod és van Keren Kajemet, és nem 
szabad megszűnnünk a földet vásárolni 
és budgetünkről gondoskodni. Mondot­
tam, nem egy angol ellenfelünknek: önök 
azt hiszik, hogy a dátumot nem hajthat­
ják végre. Számunkra nem lesz ez súlyo­
sabb, mint a Spanyolországból való ki­
űzetése, mint a keresztes háború, mint az 
inkvizíció, nem lesz súlyosabb, mint az 
ukrajnai pogromok. Jönnek majd más 

, idők és mi el fogjuk érni célunkat.
I De — mondottam — gondoljanak arra, 

amit egy angol államférfin mondott:

tuinot megvalósítani. Nem kételkedek 
jogunk van Erec jiszraelre és ezt senki 
abban, hogy ez valamilyen formában 

is fog történni. Ismét át fogjuk 
ál ni azt, ami történt, és a brit 

kormánnyal egyetértve, az eljövő öt- 
tiz esztendőre gyakorlati programot fo­
gunk felállítani. Mindez azért vált le 
kétségessé, mert Palesztinában olyan 
teljesítményt produkáltunk, ami az 
egész világ respektusát váltotta ki. S 
ezérc volt szüksége az elmúlt tíz esz­
tendő alatt főleg a gazdasági munkára 
koncentrálni figyelmünket. Számunkra 
világos volt, hogy ebben a tiz eszten­
dőben a mandatárius hatalom, különö­
sen pedig annak palesztinai képvise , __ w
lője, nem mindenben jártak el a man- \ Isten úgy jár el a nemzetekkel, ahogyan
dátum 
ben.

utasításai és szelleme érteiiné-

Ma már másképen beszél­
hetünk a mandaíáriiís hata­
lommal.

Lehetett volna a mandatárius hata 
lom és a Palesztma-kormány ellen har­
colni. de mi azt mondtuk, hogy a rnan- 
datárius hatalom feladat nehéz, olyan 
feltételek között kellett Palesztinában 
dolgoznunk, amelyek egyedül állanak 
a történelemben. Tiz esztendő rövid 
idő ahhoz, hogy áttekintést nyerjünk 
az összes nehézségek fölött és végle­
ges programot állítsunk fel. Azután, 
amit a zsidó nép Palesztinában véghez 
vitt, ma már másképen beszélhetünk a 
mandatárius hatalommal és a világgal, 
mint tiz esztendővel ezelőtt. Mi elvár­
juk, hogy most megegyezés jöjjön létre 
az ő 1 kötelességeik és a mi köteles­
ségeinkre vonatkozólag, hogy megvet­
hessük a Zsidó Nemzeti Otthon alap- 1 
jait. Ha ez megtörtének és én remélem, |

úgy talán az j 
s amelyet én 1

hogy meg fog történni, 
ár, amelyet mi fizetünk.
nem becsülök le, nem volt túlságosan
nagy.

Mi békét akarunk az arabokkal

A három aktuális problem
Weizmann prof ess z o r el m o n d j a 

ezután. hog\ három aktuális probléma 
áll fenn ma a cionista szervezet szá 
mára: magatartásunk a mandatárius na 
taiommal. magatartásunk a Népszövet­
séggel és politikánk az arabokkal szem­
ben. A mi jogunk n Zsidó Nemzeti Ott 
hon felépítésére megrendíthetetlen. Az 
okok, am -lyek a nagyhatalmakat és a 
világ közvéleményét arra késztették, 
hogy ezt a jogunkat elismerjék, csak 
trősbödtek. A zsidó kérdés az egész 
világon élesebb tormában nyilvánul 
meg. mini tiz esztendővel ezelőtt. Hol 
nap. vagy holnapután el kell érkeznie 
a világnak ahhoz a meglátáshoz, hogy 
nem érinti, ha tízmillió zsidót felöl öl­
nek és megsemmisítenek s ha a zsidó 
kát illetően két kategóriába oszlanak 
az országok: olyanokba, ahol a zsidók 
nem élhetnek és olyanokba, ahova 
nem engedik be őket. A civilizáció nem 
nézheti nyugodtan végig azt. hogy egy 
nagy nemzet, egy nép. amely jelentős 
mértékben járult hozzá az emberi kul 
túrához, széthull és elpusztul akkor, mi­
dőn ennek a népnek egy része arra tö 
fekszik, hogy a felörlödés és az erő 
pazarlásnak eme élete helyébe ui pro­
duktivitást teremtsen, ismét felépítve n 
zsidó társadalmat abban az országban, 
amelyben ez a nép kultúráját megte­
remtette.

A Palesztinára való jog még
vita tárgyát sem képezhet.

Ez a mi jogunk, ezt értették^ meg 
tiz esztendővel ezelőtt a népek^ és ezt 
kell nekik most minden támadások el­
lenére is megérteniük. Nekünk megvan 
a bátorságunk és a morális jogunk’,

W e i z m a n n professzor e: uián az 
arabokkal szembeni politikára tért ki. 
A mi létünk alapja az a jog, hogy Erec 
Jiszráelben nemzeti otthonunkat fel­
építsük. Ez a jog Ábrahámnak isten ál 
tál történt eihivatásával keletkezett, és 
ezt a jogot mi magunkkal vittük tarka 
karrierünkben az egész világon. Ezért 
jöttek emberek és asszonyok az ország­
ba, akik ekével, ásóval és csákánnyal 
zzsidó történelmet véstek be Palesztina 
földjébe. Mi, akiket az egész világ tá 
mad, nem kezelhetjük igazságtalanság­
gal otthonunk visszaállítását. De erről 
a helyről ki kell jelentenem az arabok 
nak: nekünk jogunk van Erec jiszrael- 
be jönni s semmisem fog vissza'.artami 
bennünket attól, hogy visszatérjünk. 
Mi keresni fogjuk a közeledést, nekünk 
szükségünk van rájuk és nekik szüksé­
gük van ránk. Olyan erők hatása alatt 
támadtak meg bennünket, amelyeket 
sem a zsidók, sem az arabok nem ér­
tenek s elfelejtették, hogy rokonok va­
gyunk. Mi a mi becsületes munkánkkal 
akarjuk őket erre emlékeztetni. De ne­
kik is meg kell tenni ehhez a szüksé­
ges lépéseket és nem válik becsületére 
egy népnek, amely a békülékenység ut 
ján van, hogy egyetlen szóval sem fe 
jezte ki sajnálkozását a hebroni és sza 
fedi események fölött.

Nem akarunk arab bajonet 
tekre támaszkodni.

Ebben a kérdésben mindenesetre vagy 
szerep háramlik a mandatárius hatalomra 
is. Mi megmondottuk: mi nem akarunk 
és nem tudunk az angol bajonettekre tá­
maszkodni. A mandatárius hatalomnak 
kell a közvetítő szerepét játszani a béke 
helyreállításában.

Mondják meg az araboknak, hogy meg­
tettek értök mindent Irakban, Transjor-

dániában, Egyiptomban, de jogosnak tart­
ják a zsidó nemzeti otthon felépítését és 
oda fognak hatni, hogy ez meg is való­
suljon.

a nemzetek a zsidókkal. Amit mi ma tet­
tünk, azt mint kiddus hasém teszük. A. 
mi ifjúságunk kivonult Palesztina pusz­
táira és mezőire, szivünkben a munkának 
és a hitnek uj himnusza fakadt, amely 
az éghez száll és a zsidók istene lenézett 
az ö gyermekeire és ismét felismert ben­
nünket.

És erre az isten fog vezetni bennünket 
továbbra is.

Régi város romjait ásták ki a keleti 
Jordán-tartományban

London, január 2. Jeruzsálem! jelentés 
szerint a keleti Jordán- tartományban egy 
régi város romjait ásták ki, amelyről az 
ásatásokat végzők azt hiszik, hogy 
Sodorna romjairól van szó. A romokon 
látszik, hogy az egykor nagykiterjedésü 
várost hatalmas tűzvész pusztította el. 
Most archeológusok mentek ki a helyszín­
re, hogy a romok korát megállapítsák.

Macao portugál gyarmaton levegőbe 
repült egy lőszerraktár

Páris, január 2. A Paris Midi kantoni 
jelentése szerint a portugál Maoaoban, 
ahol a felkelők napokkal ezelőtt nyílt 
lázadásba kezdtek és fegyveres harcot 
folytattak a kormánycsapatokkal, egyik 
erőd lőszerraktára a levegőbe repült s 
nyolc közeli épület megsemmisült. Az ex- 
plóziónak hét halottja, tiz életveszélyes 
és mintegy negyven súlyos sebesültje van.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség uj bizottságai

Cluj Kolozsvár, január 30. (áz Uj Kelet 
tudósi tójától.) Az Uj Kelet részletes tudósí­
tásban számolt be a IX, országrészi cionista 
konferencia tanácskozásairól és folytatólago­
san közölte annak határozatait. Befejezésül 
most közöljük az egyes megválasztott bizott­
ságoknak a névsorát.

Pénzügyi-bizottság: Elnök; Dr. Ligeti 
Sándor.

Tagok: Lichtmann Aladár, Léb Miksa, 
Nimberger Ernő. Leichtmann Andor, Fischer 
Rudolf, dr. Jordán Viktor, Vermes Ernő, 
Neumann Hugó, Waldner Mór, Leitner Zol­
tán.

A Keren Kajemet-bizottság: Elnök:
Fischer Lipót.

Tagok: Ausländer Lajos, Biró Andor, Grün 
Mórnó, Gottlieb József, Gottlieb Lajos, Gisz- 
kalay János, Dr, Glasner Izsák, Hochmann 
Jakab, Dr. Hamburg József, Jámbor Ferenc, 
Kertész Márton, Kertész Mártonné, Dr. Kré-

Olcsó Wallace:
Zöld ijjász
Vörös kor ............... 136 „ 60 „
Smaragd.. ............... 136 „ 60 „
Két lakat ............... 186 „ 60 „
Kisértetek ............... 136 „ 60 „
Titokzatos mester .. 136 „ 60 „

Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya.

mer Ármin, Lichtmann Aladár, Dr. Ligeti 
Sándor, Léb Ödön, Dr. Marton Ernő, Noszin 
Mór, Rosenfeld Ármin, Dr. Weisz Fülőp, 
Voianu Wolfné, Wertheimer Sámuelné, Wein­
berger Nándor, Péterffy Endre, a KH elnöke, 
a Zs. N. Sz. főtitkára.

A Palesztina-bizottság:
Elnök: Dr. Weisz Fülőp.
Tagok: Noszin Mór, Dr. Kohn Hillel, 

Nimberger Ernő, Kasztnar Ernő, Dr. Szőnyi 
Géza, Kertész Mártonné, Dr. Glasner Izsák, 
Schwartz Miksa, Perl Béla, Salamon Jakab, 
Szirmay István.

Bizonytalan, hogy mikor kezdi 
meg működését a temesvári 

tőzsde
Timisoara, január 2. A temesvári keres­

kedelmi és iparkamara elnöke nyilatkozott 
a sajtó kiküldöttjei előtt a Temesváron 
felállítandó tőzsde ügyében. Többek kö­
zött a következőket jelentette ki:

— Bizony talan, hogy mikor kezdi meg 
működését a temesvári tőzsde. Egyelőre 
ideiglenes bizottságot nevezzük ki a tőzsde 
megszervezésére, amely nemcsak a temes­
vári kereskedelem vezető embereiből fog 
állani, hanem az egész Bánság kereske­
delmi vezető férfiaiból. A temesvári ke­
reskedelmi és iparkamara évente 1 millió 
lejjel szubvencionálja a tőzsdét.
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forrás megjelölésével engedjük meg.

Nnssbanm Imre emlékére
Míg Erdély cionistái összeüültek a IX. 

jubiláris konferenciára, hogy meghallgas­
sák és elmondják az elmúlt év munkája 
fölött a kritikájukat, Nussbaum Sámuel 
az E. Zs. N. Sz. társelnöke az apa két­
ségbeesett fájdalmával ült a fia halálos 
ágyánál.

Alig 21 éves volt a fiatal Barissziánus: 
Nussbaum Imre, mikor a kérlelhetetlen 
halál elragadta szeretteinek karjaiból. 
Alig embernyi ember, akinek az életből 
eddig csak a fiatalság útkeresése és fia­
talos küzdés jutott osztályrészéül. A zsidó 
jövendő egyik szép reménysége hullott 
ki fiatalon, az Elet kezdetén a mi so­
rainkból.

A kétségbeesett szülök fájdalmában 
Erdély egész zsidósága osztozik. A Nuss- 
baum Imre barátai, s barissziánus test­
vérei : a Nussbaum Sámuel tisztelői és 
cionista elvtársai aranykönyvi bevezetés­
sel akarják megörökíteni fiatalon elhunyt 
testvérük nevét. Vigasztalja a mélyen 
sújtott szülőket, hogy halott fiuknak 
örökké élő emlékét emelünk az ősi föl­
dön, hogy egy talpalatnyi visszahódított 
föld az ö szeretett nevéhez fűződik. Le­
gyen ez a kis föld szószólója a fiatal 
Nussbaum Imrének a les'íelsöbb Biró előtt, 
mintegy szimbóluma képpen annak, hogy 
rövid életében milyen lelkesedéssel küz­
dött Erec Iiszral szent földjének vérnél­
küli meghódításáért.

Mizrachi ifjúság Oneg Sábát estje
líj helyiségében Az érdeklődés, mely a 
cluji Mizrachi csoportok Oneg Sábát rendez­
vényeit kíséri, arra késztette a rendezőséget, 
hogy az e heti előadást az Izr. Hitközség 
Cal. Bég- Férd. 52, sz. alatti imaházában 
rendezze meg. Különösen fokozza az érdeklő­
dést az, hogy ma péntek este pont 8 órai 
kezdettel az Erdéíyrészi Mizrachi illusztris 
vendége M. D. Gross a Mizrachi Világszer­
vezet executivejának tagja „Tora und Zioniz 
mus“ címen tart előadást. Vendégeket szíve­
sen lát és abszolút pontos megjelenést kér 
a Vezetőség.

Dr. Weisz Jenő előadása a WIZO- 
ban. December 31 én, a WIZO. rendes heti 
teadéíutáujánl tartotta meg dr. Weisz Jenő 
magas nívójú előadását chanukáról s a Mák- 
kabensok jeentőségéröl. Ismertette Juda 
Makkabi harcát, annak történeti előzményeit, 
valamint a Makbabeus házból származó ki­
rályok uralkodásának eredményét. Előadását 
a WIZO hölgyek a legnagyobb figyelemmel 
hallgatták végig, s Özv. Wertheimer Miksáné 
a WIZO elnöknője meleg szavakban mondott 
köszönetét dr. Weisz Jenőnek értékes elő­
adásáért.

A kolozsvári Mizrachi ifjúság cba- 
tiuka estélve. Lázasan folynak az előkészü­
letek a folyó hó 4-én, szombat este félkilenc 
órai kezdettel a katolikus gimnázium díszter­
mében Mizrachi ifjúság által rendezendő cha- 
nuka estélyére. Az estély kimagasló száma 
Mózes D. Gross, a Mizrachi nagynevű vezé­
rének ünnepi beszéde lesz. A rendezvény 
iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. Az j 
est jövedelme a KKL. által a Mizrachi ve. j 
zérének Rsab Mayer Berlianek aranykönyvi j 
bevezetésére fordítják.

Január elsején megkezdik az Euró- 5 
pát Afrikával összekötő gibraltárí 
alagút építési munkálatait. Madridból \ 
jelentik : A spanyol kormány véglegesen ap* j 
próbálta Jovenois ezredes részletesen kidől > 
gozott tervét a gibraltárí alagút építésére \ 
vonatkozólag és ugyancsak újabb összeggel \ 
járult hozzá az építési költségek fedezéséhez 
is, úgy hogy a két kontinenst összekötő alag­
út építését már jaouár elején megkezdhetik.

— Orvosi hir. Salamonná Dr. Stern 
Piroska fogászati tanulmányait be végezve, 
fogorvosi rendelőjét Korma u. 2 szám 
alatt (Benner palota; megnyitotta. Ben­
del 10—1-ig és 3—7-ig.

— Értesítés. Értesítjük t. hirdető 
feleinket, hogy Korojáty Zoltán ur ba­
rátságos utón kilépett lapunk szolgála­
tából.

— Megint elütött a vonat egy autó­
buszt, öt utas életet vesztette, tiz sú­
lyosan megsebesült. Berlinből jelentik : 
Insterburg közelében a vasúti átjárónál egyik 
személyvonat elütött egy autóbuszt. A sze 
rencsétlenség következtében öt utas életét 
vesztette, tizen súlyosan megsebesültek. A 
katasztrófa oka az volt, hogy a sorompót 
nem bocsátották le. A sorompóőrt őrszobáján 
eszméletlen állapotban találták. Még nem ál­
lapították meg, hogy gutaütés érte, vagy pe­
dig gázmérgezést szenvedett.

— Tudományos előadás a magán­
alkalmazottak szakszervezetében. Pén­
teken e hó 3-ikán este Vs9 órakora magán­
alkalmazottak szakszervezetének helyiségében 
Halász József szerkesztő tart előadást „Világ- 
politikai szemle“ címen. Ez előadásra meg­
hívja az érdeklődőket a kulturbizottság.

Olaszország elfogadja a vámemelé­
seket megtiltó nemzetközi egyezményt.
Rómából jelentik: A lapok közlése szerint 
Grandi külügyminiszter Mussolinivel folytatott 
megbeszélések után a napokban közölni fogja j 
a Párisban ülésező vámegyezményt előkészítő 
nemzetközi szakértő bizottsággal, hogy Olasz­
ország csatlakozik az egyezményhez,

— Orvosi hir. Dr. Gergely József bőr­
gyógyász-urológus. szanatóriumi főorvos, 
Tárgu-Mures—Maros vásárhely Str. Cälä- 
i8§ilor 15, külföldi tanulmány útjáról haza­
érkezett és rendeléseit urológiai, bőrgyó­
gyászati és nemi betegek részére újra 
megkezdte.

Kristian Leden: K'uvaíh jégmezői
cimü könyve Északamerika ismeretlen j 
tájaira vezet el minket, a hósivatagok I 
ban élő indián és eszkimókeverék tör S 
zsek közé. A fiatal svéd utazó éveket i 
töltött ezeken a kulturember által még « 
járatlan területeken, közelről megismer 
te az eszkimók szokásait, erkölcseit, a I 
civilizációtól távolálló. kegyetlen tenné i 
szeti erőktől befolyásolt és mégis mun \ 
kas és boldog életét. Könyvében érdé | 
kés fejezeteket találunk e primitiv em j 
berek életkörülményeiről, vallásukról, j 
szerelmükről, családi életükről. Kevés j 
érdekesebb felfedező utat tettek meg í 
az utóbbi években és épp ezért ez az í 
útleírás, amely közvetieségével. elmesélt j 
kalandjaival valósággal úgy hat, mint I 
egy regény, nagyszámú érdeklődést fog ] 
találni. Külön ki kell emelni a könyv j 
illusztrációit, amelyek érdekesnél érdé i 
kesébb eredeti felvételek szenzációs so- \ 
rozatát alkotják. Ára egészvászonkötés- | 
ben Lei 408.—.

— Jabotinszky Bukarestbe érkezett. *
Vladimir Jabotinsky, a revizionisták ve j 
záré január elsején, este kilenc órakor meg- \ 
érkezett Bukarestbe. Jabotinsky a romé ■ I 
niai revizionisták meghívására egyenesen • 
Palesztinából jött Romániába. Január j 
2 lkán, este kilenc órakor tartotta meg l 
Jabotinsky a Teatrul Dirieben első elő- l 
adását, „Mire tanítanak a palesztinai ese- ! 
menyek“ címen. Mivel az angol kormány j 
tanúnak idézte meg január 14-ikére a ' 
palesatinai események ügyében Jabotinsky \ 
csak január 8 ig marad sz országban. . 
Innen egyenesen Londonba megy.

— Csapadékos időjárás várható, j
Budapestről jelentik: A meteoroiogisi in- I 
tézet időjárásprognózisa szerint sok helyütt j 
csapadékos időjárás várható megélénkülő j 
nyugati szelekkel és fagypont fölé emel- j 
kedő hőmérséklettel, később változékony | 
időjárás ieiz, A hőmérséklet Budapesten | 
ma délben — 2o Celsius. 1

- Rendőrségi hir. A kolozsvári rend­
őrség az utóbbi napokban beérkezett le­
jelentések alapján gyanút fogott V. in. 
kolozsvári Csordás-ucca 2. szám alatti la­
kosra, akinél állítólag lopott tárgyak fen­
nének felhalmozva. A rendőrség házkuta­
tást tartott D. M. lakásán, a lopott hoh 
mik helyett azonban egy gazdátlan Oppei 
márkájú biciklit találtak, D. M. aki kü­
lönben korcsmáros, azt mondotta, hcg> 
a biciklit egy ismeretlen ember hagyta 
nála, aki leitta magát korcsmájában, de 
fizetni nem volt hajlandó. A bicikli szama 
22.2729 és a rendőrség ezúton kéri a tu 
lajdcnosát, hogy jelentkezzék a rendőrség 
bűnügyi osztályánál.

— Brüsszelben elloptak egy eredeti 
Van Dyck képet. Brüsszelből jelentik: 
Egy műkereskedő feljelentést tett isme­
retlen tettesek ellen a rendőrségen s fel­
jelentésében azt sdta elő, hogy egy^ ere­
deti Van Dyck képet keretéből kivágtak 
s a képet ellopták. A festmény értéke 
mintegy öt millió belga frank. Széles­
körű nyomozás indult meg a tettesek 
kézrekeritésére és a festmény felíaláiá-

— Berlin mellett egy személyvonat 
elütött egy autóbuszt. Berlinből jelentik : 
Insterburg közelében a vasúti átjárónál epyik 
személyvonat elütött egy autóbuszt. A szeren­
csétlenség következtében öt utas életét vesz­
tette, tizen súlyosan megsebesültek. A ka- 
tasztrófa oka az volt, hogy a sorompót nem 
bocsátották le. A sorompóürt őrszobáján esz­
méletlen állapotban találták. Még nem álla­
pították meg, hogy gutaütós érte vagy pedig 
gázmérgezést szenvedett-e.

— A „Kajüi“ ma esti előadásán Mé­
száros Béla játsza a darab vezetősze­
repét. Ma ehte Benamy Sándor nagysikerű 
szinjáiéka negyedszer kerül színre a kolozs­
vári Magyar Színházban. Az előadásnak kü­
lön érdekessége lesz, hogy Singh pompás te­
repét ezúttal a megbetegedett Tóth Elek he­
lyett Mészáros Béla, a Magyar Színház drá­
mai együttesének fiatal, értékes tagja fogja 
alakítani.

— Orvosi hir. Dentist Horváth a pá­
risi B. fogorvosi klioikix volt asszisztense 
fogászati rendelését Begin a Maria (volt

27 alatt újból mag­

sára-
)SSZUKnut Hams, n: Csavargók. H

hallgatás után Hamsun megint niegszó ? 
"Iáit és uj regényének megjelenése iro- ’ 
dalmi esemény volt az egész világon.

Két csavargóról szól ez a regény, két 
teljesen különböző emberről, akikei el , 
szakithatatlan baráti szálak fűznek egy 
máshoz. Az egyik az arany fogú részeg j 
re issza le magát, s aznap éjjel egyik j 
társával s egy fogyatékosán felszerelt j 
eszkimó-szánnal nekivág a jégmezők­
nek. Páratlanul izgalmas kalandok u 
tán egy idegen hajó fedélzetére kerül, 
ahol egv baglyon és egy papagájon k; 
vül csak két élő lény van, a néger 
..kapitány” és a kínai hajószakács. Ez 
az utóbbi kitünően főz és igen nyájas 
egyéniségnek látszik, mig a titkos hajó­
naplóból ki nem derül, hogy a leg 
gonoszabb gazfickó, aki lassú méreg­
gel kipusztitotta az egész hajószemély 
zetet, hogy birtokába vegye az eszkv 
mók kincsét .melynek temérdek gaz 
dagságáról legendákat beszél a matróz 
nép. Egy éjjel meglesik a kínait, a 
mint egy eldugott hajókamrában kincsei 
között turkál, rá rohannak, ártalmatlan 
ná teszik, azonban nem sokáig örülhet 
nek az ekép szerzett kincsnek, mert a 
kínai óriási erőfeszítéssel széttöri bilin 
őseit és felrobbantja a hajót. A hajó 
roncson jégtáblák közé szorítva küzde­
nek a megfagyással és éhhalállal;; egy 
arra járó cethalászhajó menti fedélze 
téré a biztos pusztulásnak kitett hajó 
törötteket.

— Orvosi hir. Dr. Havas József fül 
orr-gége szakorvos Berlinből hazaérkezett 
és rendelését megkezdte v. Unión. 6 sz. 
alatt.

Enyhe és gyors, biztos 
hatású hashajtó a Dr. Bayer- 

féle Bürgen (Purgó)
— Kanadában meleghullám váltotta 

fel a fagyhuüámot. Newyorkból jelentik : 
Winnipegből jelentik a lapoknak, hogy az 
utóbbi hstek fagyhullámát déli és középső 
Kanadában három nap óta meleghullám vál­
totta fel. A hőmérséklet helyenkint a 15 fo­
kot is meghaladja.

i

A Íeggyönyörtíbb ajándék! Rendkívül kedvező áron! |

A zsidó művészet remekei
Bírnbatím Uriel:

M © s e s
50 képből álló ciklus díszes vászonköíósben.

Ábel Pann

fflfen
Ára 1350'lej helyett 700 lej
Kapható 3 havi részletfizetésre is, mely 

esetben átvételkor 300 lei (és portó), az 
egymásután következő 2 hónapban 200-200 
lej fizetendő.

24 pasztelkép 30x37 nagyságú vászon- 
kötésű albumban.

leí helyett 4 havi rósz- 
Ára ÍÖ/U letre 1000 lej, készpénz- 
fizetés QAA lej. Részletfizetés esetén 
esetén 'Vv átvételkor 400 lej (és portó) 
az egymásután következő 3 hónapban 
2C0-200 lej fizetendő.

Kapható a* „UJ KELET“ könyvosstáíyában

Deák Ferencs 1 
kezdte.

— Bombamerényletet tervezlek a 
népszövetségi olasz bizottság ellen?
Páriából jelenük : A párisi rendőrség kedden 
délután három olaszt tartóztatott le, akiknek 
lakásán a házkutatás során nagymennyiségű 
robbanóanyagot fedeztek föl. A három olasz­
nak az volt a szándéka, hogy január 15-én 
a Népszövetség olasz bizottságának tagjai el­
len bombamerényletet kövessen el. Valószínű, 
hogy a hárem olasz Bernien ismert olasz anar­
chist a vezér szolgálatában áll, akit nemrégi­
ben tartóztattak le Brüsszelben.

— Holland-lndiában tízezer lakást 
fenyeget az éhhalál. Amsterdamból jelen­
tik : Holland India fővárosából Batáviából ér­
kezett jelentések szerint ottan súlyos éhínség 
van. Az idei termést a patkányok teljesen 
elpusztították és ennek következtében tízezer 
lakost fenyeget az éhínség. Az elmúlt két hó­
napban hétszázan haltak meg éhen, íme a 
kapitalista világrend következménye ! Kanadá­
ban hajórakománvezámra a tengerbe sülyesz­
ük a búzát, hogy megakadályozzák az áresést 
Holland Indiában pedig tízezer embert fenye­
get az éhínség.

— Román, angol, francia, német, 
olasz, szláv etb. fordítások, levelek, kér­
vények, periratok, tudományos, műszaki köz- 
gazdasági irodalmi cikkek, stb. Másolások, 
sokszorosítások Dr. Mandel fordító iro­
dája, Str, Metnorandului (volt Unió- 
ucca) 9.

Sok kellemes órát szerez magának
ha dr. Cberestestesiu-Déri tanárok által irt 
„100 újságcikk alapján románul c. köny­
vet beszerzi. Azonkívül megtanul románul is. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. Ara 
250 lej.

— Kéiszáznvolcvankét rendbontót 
tartóztattak íe Berlinben Szilveszter 
éjszakáján. Berlinből jelentik: Szilveszter 
éjszakáján a rendőrség 282 rendbontót tar­
tóztatott íe. Az éj folyamán a tüsörséget 52 
esetben alarmirozták, de nagyobb tűz csak 
a charlottenburgi negyedben volt, ahol egy 
több emeletes ház két emelete leégett. Az 
anyagi kár jelentékeny.

— Egy angol uszóbajnoknő sz új­
évet a vízben ünnepelte. Londonból je­
lentik : A skóciai Edinburgh uszodájában Miss 
Mercedes Glacey uszóbajnoknő uj világrekor­
dot ért el a távuszásban. Az úszó bajnoknő 
Szilveszter délutánján szállott vízbe s az új­
évet a vízben úszva ünnepelte. Miss Glacey 
26 órát töltött egy fotytában a vízben. Ami­
kor kiszállott teljesen kimerültén rcskadt 
menedzsere karjaiba.

— Uj világrekordot állított fel egy 
amerikai úszó fenomén. Newyorkból je­
lentik : Raymond Ruddy, a tizenhét éves 
amerikai úszó fenomén tegnap az ötszáz yar- 
dos gyorsuszásban uj világrekordot állított 
fel 6 perc 22.4 mp. idővel túlszárnyalva 
Johnny Weiesmüllernek ezen a távon 1922- 
beu felállított 6 perc 24.6 mp. világrekordját.

Wilkins kapitány ismeretlen föld­
területeket fedezett fel a sark­

vidéken
Newyork, ja®. 2. Montevideóból je­

lentik az Associated Pressnek, hogy az 
uruguayi kormány rádióállomása szikre 
táviratot kapott a déli sarkról Wilkins 
kapitánytól, aki ebben bejelentette, hogy 
repülőexpediciójával a sarkvidéken eddig 
ismeretlen fölélte '«leteket fedezett fel- 
Wilkins a területe felkutatását tovább 
folytatja.
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Erdélyszerte szép sikerrel 
zajlott le a Chanuka ünnepély

Medgyesen december 29 én a zsidó 
társadalom jelenlétében folyt le a med- 
gyesi zsidó elemi iskola tanulóinak cha­
nuka- ünnepélye, az újonnan épült iskola 
tágas tornatermében. Az iskola énekkara 
a Maosz Czur eléneklése után ünnepi be 
szid következett, amelyet Drach Sándor 
riegyedosztályu tanuló adott elő nagy tet­
szés mellett. Utána osztálytársa, Barer 
Salamon Sómér Jiszroél cimü szavalata 
ért el frenetikus sikert. Poilák Alfréd és 
Rosenberg Zoltán román nyelvű dialógot 
adtak elő. Román és héber nyelvű szava­
latok és ének után C zűrön Hedvig, 
Deutsch Bözsi, Farkas G-réte, Grünaú 
Erzsi, Heilper Klári, Kaíz Edit és Robi- 
csek Anna táncszámát ismételtette meg 
a közönség. Barer Salamon, Braun Eszti, 
Czitrom Aliz, Czitrom Hedvig, Davido- 
vits Ibolyka,Deutsch Bözsi,Deutsch Herta, 
Brach Sándor, Dicker Hersi, Fisch Maxi, 
Farkas Gréte, Fachs Nahmi, Giünau Erzsi 
Heilper Klári, Katz Edit, Löwi Alfréd, 
Mezes Izabella, Poliak Alfréd, Redíinger 
Béla, Robicsek Anni, Rosenberg Zoltán 
és Rosen be-g Sanyi az Iskola-avatás cimü 
egyfelvonásos! adták elő nagy sikerrel. A 
konferensziér szerepét Davidoviís Ibolyka 
töltötte be. A fényesen sikerült ünnepély 
a Hatikva éneklése mellett ért végei. A 
rendezés az iskola közkedvelt igazgatójá­
nak az érdeme.

Szatmáron a Ceire és Ceirot mizrah- 
esoport december 28 án a református 
leányiskola tornacsarnokában chanuka* 
estet rendezett. A műsort dr. Fischer 
József nagy tetszéssel fogadott beszéde 
vezette be. Spiegel Magda, Moskovits 
Edit, Klein Klári és Markovits N. Mar­
ko vits Jolán zongorakisérete mellett Mo­
reit : Petite Sinfonie cimü hegedűk vártéi­
ig adták elő,, amely az előadók fejlett 
musikaiitásáróí tért tanúbizonyságot. 
Fnedländer Felix, Peig Lázár, Davidovits 
t>ecő, Kurlánder Endre, Mose^Joan, Svéd 
Andor és Neubauer Samu „Es dacolnak 
a lányok“ cimü egyfelvonásos drámát vit­
ték sikerre. Jaár József, Jaár Mose, Klein 
Joel, Spitz Gabi zongorakisérete mellett 
„Das Senken“ cimü énektrióval értek el 
óriási sikert. Klein Mirjam Csernichovszky 
Chanuka est cimü fantáziáját szűnni nem 
akaró tapsokkal honorálta a közönség. 
Ezután Mezei Bélának „Kötél Hamaravi“ 
c:mü egyfelvonásos drámája következett, 
amelyben Vég Sárika és Kurlánder Endre 
nagyszerű alakítást nyújtottak. Bergfeld 
Izsó, Farkas Sámuel és Hartmann József 
-Der aus-gehingerter Kellner“ cimü zsar­
gon vígjátékot adták elő a közönség álta­
lános tetszése mellett. A konferanszié 
szerepét Friedländer Felix (Nagyvárad) 
töltötte be szellemesen. A rendezés nehéz 
munkáját Darvas Ernő színművész látta 
el dicsérettel. Az ünnepség a Hatikva el- 
éneklése mellett ért véget.

*
Mármarosszigeten a zsidóság kát 

nagyszabású chanuka-ünnepélyt rendezett. 
December 28-án, szombaton este a Miz- 
raehi tartott nagysikerű ünnepélyt a 
Polgári Kör nagytermében. Az ünnepélyt 
Izrael Albert nyitotta meg, majd dr. Dan­
zig Samu főrabbi tartott magasszárnyalásu 
ünnepi beszédet, melyben a zsidó nemzeti 
öntudat mindenkori hőseit méltatta és 
sgyben felhívta a vallásos zsidóságot a 
zsidó nemzeti mozgalomban való aktiv 
részvételre. Rottenberg József, a Miz- 
rachi elnöke, a kilencedik erdélyrészi 
rionista konferenciáról tartott igen ta­
nulságos beszámolót és egyben rámuta- 
-Ott a mai leánynevelés hiányosságaira, 
íoffler Mózes nagy tetszéssel kisérte elő­
adásában fejtette ki a chanuka-ünnepély 
elentőségét. A változatos műsort vidám 
sidó dalok és humoreszkek elevenítették. 
December 29-én, vasárnap délután, 

gyancsak a Polgári Körben tartotta 
le8 chanuka-ünnepélyét a cionista ifjú­
éi blokk. Az ünnepélyt Danzig Hillel 
prológusa vezette be, aki a Makkabeusok 
dadalát mint a zsidó történelem minden- 
*?ri ható-erejét állította be. A kitűnő 
’óhnér énekkar gyertyagyújtása követke- 
*tt ezután. Lax Sándor, ez a kitűnő 
^geti tenorista szólóival váltotta ki a 
^gyszámu közönség óriási tetszését.
- j:ankl Misu gyógyszorész lépett ezután 
! fdnpadra, afci hatalmas ünnepi beszé-

,Q drámai színekben vázolta a makka- 
'®aai karcok jeleneteit és levonta azok-

Ul KELET

uak tanulságait a jelenkori zsidóság szá- 
m ’ ,®keinmetz Rózsi. Paszternák Etus 

és Terkestaub Böske táncszámjaikkal arat­
tak frenetikus sikereket. Danzig Ottó 
Morris Rosenfeldnek „Chanuka-lángok“ 
cimü költeményét szavalta el sok érzés­
sel, nagy siker mellett. Hörer Paula

kupiéit szűnni nem akaró tapsokkal ho­
norálta a közönség. Az ünnepélyen dr. 
Sternberg Aladár konferált, aki derűs 
ötleteivel és sziporkázó szellemességével 
szórakoztatta a hallgatóságot. Az ünne­
pélyt a késő esti órákig tartó tánc kö­
vette.

Közgazdaság
Külföldi cégek is tagjai lehetnek 

a
Cluj-Kolozsvár, jan. 2. (Az Uj Kelet i 

tudósítójától.) A kolozsvári tőzsde ideig­
lenes bizottsága december 3o án Negrutiu 
János iparkamarai elnök elnökletével ér­
tekezletet tartott, amelyen az előadói 
tisztséget Caciula Miklós iparkamarai fő­
titkár töltötte be.

Az értekezlet elhatározta, hogy a tözs- 
detestületbe való belépés ügyében a fel­
hívást haladéktalanul kibocsájtja. A tag­
dijakat ideiglenesen a következőkép álla­
pították meg : társas cégek részére az ér­
téktőzsdén évi 2ooo kj, egyéni cégek ré­
szére leoo lej, beiratási dij 4oo lej. Az 
árutőzsdén az évi tagdíj társascégeknek 
12oo lej, egyéni cégeknek 6oo lej, beira­
tási dij 2oo lej.

Ax ideiglenes bizottság a tőzsde alap­
szabályának megszövegezésével kapcsolat­

ban úgy döntött, hogy a tőzsdének kül­
földi cégek is tagjai lehetnek, mivel ezek 
belépését a tőzsdetörvény nem tiltja meg. 
A külföldi cégek tagsági dijait később 
fogják megállapítani.

Ugyancsak később állapítják meg az 
árutőzsdei ügyletek tárgyát képező áru- 
nemeket is.

Az értekezlet a tőzsdeszekciók vezető­
ségeit egyhangúlag a következőkép vá 
lasztotta meg: Az érték tözsdeszekci óján a k 
elnöke Comsa Ionéi, alelnöke Hargiítay 
Bertalan, az árutőzsde szekciójának el­
nöke Romanovici Grigore, alelnöke Gál 
Zsigmond.

Elhatározták végül, hogy a belépési 
deklarációk benyújtására 3o napi határ­
időt állapítanak meg.

Sz. 175/929-

Hirdetmény.
A Tárgu- lápusului Izr. Hitközség keres 

ügyes mészárost rituális mészárszékébe, mely 
teljes berendezéssel el van látva. Érdekeltek­
nek bővebb felvilágosi tás levélben.

Tárgu-Lápusului 1929 dec. 30,
Loger József

hitk. elnök.

8yomdave#ető 
Faktor,
ki 27 év óta e minő­
ségben alkalmazva van

állást keres.
Teljesen megbízható. 

Cim : Zimermann urnái Cluj, Strada 
Decebal No. 3.

Életbelépték Madgearu pénzügyi
térvényei

Milyen változást hoznak az uj pénzügyi törvények?
Cluj-Kolozsvár, január 2. (Az Uj Kelet 

tudósítójától) A Madgearu által benyúj­
tott pénzügyi törvények értelmében 1930 
január elsejétől kezdve a következő 
nagy fontosságú változások állottak be az 
eddigi adózási rezsiméi szemben. Az első 
legfontosabb módosítás az, amelyik az ál­
lam elsőbbségi jogát törli. Az uj törvény 
értelmében az államnak, megyének és 
Községnek bármilyen természetű követe­
lésével szemben az adóalany ingó és in 
gatlan vagyona feletti elsőbbségi jog a 
polgári perrendtartás szerint szabályozta­
tok. Ha megemlítjük azt. hogy a kül­
földi tőke bevonulását eddig nem utolsó 
sorban az állami költségvetések elsőbb­
ségi joga akadályozta meg, akkor erről a 
törvényről és annak fontosságáról, azt 
hisszük eleget mondottunk. A második 
törvénymódosítás a fényüzési és a for­
galmi adók addigi rendszerét módosítja, 
amennyiben három kategóriába osztja a 
fényüzési cikkeket. Az első kategória 
után 16 50, a második után 15, a har­
madik után pedig 2.2 százalékos közép­
érték szerint számított adót kell fizetni. 
Az exportcikkek után középérték szerint 
1.1 százalékot kell befizetni. Az egyenns 
adó fizetésére vonatkozólag a következő

újításokat léptették életbe.
A törvény törölte az 1927 évi építke­

zés pártolásáról szőlő törvény kedvezmé 
nyeit. Az adóalapból 3 százalék kétséges 
követelés címén levonható. A felebbező 
bizottságok Ítéleteinél a kereskedők üzleti 
könyvei jelentékenyebb szerepet kapnak. 
Az adózási minimum 29 ezer lejre emel­
kedett. A kivetési munkát a kincstár ki­
küldöttjei végzik, a kamarák és ipari 
képviseletek kiküldöttjeinek segítségével. 
Az adózó- visszaélések megakadályozására 
készült törvény a letagadott adó három­
szorosával sújtja az adóalanyokat. Beveze­
tik az adó könyvrendszert, amely fölött 
azok is rendelkeznek, akik adót nem fi-

I zetnek. Akinek nincs adókönyvük, 500_
1000 lejig terjedő birsággal lesznek sújtva. 
Globális adó be nem fizetése esetén senki 
nem kaphat semminemű közokiratot, vagy 
bizonyítványt hivatalos hatóságoktól. Az 
egyéni cégek és a kereskedelmi társaságok 
aikalmazottaikról egy kimutatást kell be­
terjesszenek a hatóságokhoz. Hamis könyv- 
vezetés esetén a ki hágókat 10 ezer lejtől 
félmillió lejig terjedő pénzbírsággal sújt­
ják. Rész vény társaságoknál ez a büntetés 
10 ezer és félmillió lej között mozog.

' iffP'-W. •J >n:

Meghiúsult a kolozsvári likörgyá- 
rosok fúziója. A fogyasztás csökkenése 
a likörszakmában olyan erős vesenyt 
idézett elő, amely az egyes likörgyártó 
üzemek rentabilitását a minimumra fo­
kozta le, Ez indította arra a közelmúltban 
a nagyváradi likörgyárakat, hogy fúzióba 
lépjenek. A nagyváradi fúzió után a 
kolozsvári likörgyárak is felvetették a 
koncentráció eszméjét. Egy háromtagú 
bizottság tanulmányozta Nagyváradon a 
koncentráció adminisztrációs részét s haza­
jövet Kolozsvárra itt is megindultak a 
tárgyalások. Mint jó helyről értesülünk, 
Kolozsváron ez a koncentráció meghiú­
sult, mert egyes kolozsvári likőrgyárak

nem voltak hajlandók a közös eladási 
iroda létesítését elfogadni.

Megfizette az állam a Banca Natio­
nal kétmilliárdos előlegének utolsó 
részletét is. Bukarestből jelentik, hogy 
a pénzügyminisztérium tegnap kiegyenlí­
tette a Banca Nationalánál annak a két­
milliárd lejes előlegnek utolsó részletét is, 
amelynt a folyókiadások fedezésére az év 
kezdetén nyújtott a bank az államkincs­
tárnak.

Az uj pénzügyi törvények megje­
lentek a hivatalos lapban. A Monitorul
Oficial december 25 iki száma közli az uj 
pénzügyi törvényeket. A hivatalos lapban 
a következő törvények jelentek meg. Az

RUDKOWSKS FERENCI
réz-, fémáru ás gépgyár, kazánkovács, autójavító műhely és öntöde, ARAD,

Sír. V- Babes 2J2.. Alapittatott 1888. Telefon 439.
Vállalja bor- és gyümölcs lepároló apparatok készítését, magasfokn 90-96 fok 
párlatra való kitünően bevált szakszerű átalakítását és javítását garancia mellett.
Gyárt: Szeszgyári, élesztő-, vegyi-, cukorka- festő- keményítő- és szappangyári beren­
dezéseket, ezeknek javítását és átalakítását. Költségvetéssel évtizedes gyakorlaton 
alapuló szakszerű felvilágosítással és helyszíni munkálatok elvégzésére elsőrendű szere­

lőkkel szívesen szolgál. Autógaragirozás.

uj törvény a forgalmi és a fényüzési adó­
ról, Az adótörvény egyes intézkedéseiről 
és az összjövedelmi adóról szóló törvény. 
Az 1929 jnl, 20 iki királyi dekrétum ha­
tályának az 1930 évre való fenntartásá­
ról szóló törvény. A kőolaj fogyasztási 
illetékéről szóló törvény. A bélyeg és ille­
téktörvény egyes rendelkezéseinek módo­
sításáról szóló törvény. A kincstárnak az 
adózás tekintetében történő kijátszásának 
megtorlásáról szóló törvény. A Kereskedők 
Lapja az uj törvényeket ismertetni fogja 
mindazon magyarázatokkal, amelyeket a 
kereskedőknek ezen törvényekre vonat­
kozólag tudniok kell.

Feloszlatják a munkásbiztositó 
pénztárak gyógyszertárait. Értesülé­
seink szerint a Cassa Centrala a kerületi 
betegsegélyző pénztárak mellett működő 
gyógyszerközpontokat rövidesen felosz- 

, íatJa: A gyógyszerészegyesületek már esz- 
í cendők óta harcolnak a munkásbiztositó 

pénztárak gyógyszerellátása ellen és azt 
I követelik, hogy a betegpénztári tagok 
I gyógyszerellátását bízzák ismét a gyógy- 
« szertárakra. Ez az akció állítólag most 

sikkerrel befejezést is nyert és a Cassa 
Centrala hajlandó a gyógyszerészek kí­
vánságát honorálni.

Megalakult Szatmáron az Jállandó 
választott bíróság. A szatmári Keres­
kedelmi Társulat a maga nagy célkitűzé­
sei között elsősorban megvalósitandónak 
tartotta és az állandó választmányi ülé­
sen a múlt héten el is határozta, hogy 
megszervezi ezt az intézményt, amelyre a 
szatmári kereskedelemnek nagy szüksége 
van, mert egyfelől olcsóbbá és gyorsabbá 
teszi a kereskedelmi ügyletekből származó 
differenciák elintézését, másfelől, azáltal, 
hogy az Ítélkezés kereskedő ember kezébe 
kerül, mindig könnyebb a békés megegye­
zés lehetőségeit elérni.

A társulat elnöksége a választmány 
utasításához képest összeállította az ál­
landó választott bíróság névsorát, amely­
ből a felek mindig kiválaszthatják a ma­
guk szakmájának megfelelő neveket.

Zsidótárgyu regények, 
elbeszélések

(Uj sorozat I.)
Maurois: Disraeli (272 lej h.) .. 136 Lei 
Komor András: Fischmann et Co. 190
Benoit: A táncosnő.......... 136
Dr. Patai; Zsidó költők antológiája

(két kötetben).......................... 408
Schalom Asch: Fiatalok ........... 40
Dr. Flesch Armin: A zsidó.... 102
Újvári: Túlsó parton ............... 80
Heine: Sabbat hercegnő (diszkiad.) 60 
Magyar ásidó Könyvtár gyűjte­

ménye diszkötósben. Tartal­
mazza: Perec, Révész Béla,
Dr. Patai (Szemelvények az 
uj héber költészetből), Sárándy,
Dr. Blau, Feleki, Hajdú Mik­
lós, Dr. Bernstein könyvecskéit) 240 ,

Kis József: Legendák a nagy­
apámról .................................... 40

Herzl Tivadar: Ősnjhon ........... 140
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül 136 ”
Hatvány Lajos: Urak és embe­

rek I—H (442 lej h.)........... 237 „
Dosztojevszkij: Zsidókérdés .... 7
Sasa Irén: Énekek Éneke .... 102 " 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 66 ”
Kaphatók az UJ KELET kőnyvosztáiyában.
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Színház—lövészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA ; 

Pénteken, este fél 9 órakor A Kajlit (Új­
donság 4-edszer. Napi bérlat 23 szám 
B. Sorozatszám 161.)

Szombaton január 4-én este 9 órakor Milli­
árdos kisasszony (Operette repriz uj be­
tanulással, uj szereposztazsal. Preariére 
Bérlet 22 szám Kondor Ibolyával, Be- 
tegh Bébivel, Solthyval, Ihásszal, Tom­

pával Leöveyvel Selmecivel. sorozatszám 
162).

Vasárnap törvényes szünet nap előadás nincs 
Hétfőn jan. 6 d. u. fél 3-kor Ocskay Bri- 

gadóros (Nagyon olcsó mozihelyárakkal 
Jegyek ára 50, 40, 30 20 és 10 so­
rozatsz™: 163.

Hétfon január 6-án d. u. fél 6 órakor Diák 
szerelem (Operette revü újdonság 12- 
edszer sorozatszá 164)

Hétfőn január 6-án este 9-kor Milliárdos 
kisasszony (Operette repriz. Napi bér­
let 23 sz. C sorozat sz. 165).

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA:

Pénteken jan. 8-án csakkét előadás 3 orakor 
és félhatkór kettős műsorral I. tizen- 
nyolcévesek II. Patt és Pattachon Po­
tyautasok

Szombaton január 4-ikén csak két előadás 
3, és félhatórakor kettős műsorral I. 
Tizennyolcévesek H. Patt és Pattachon 
Potyautasok Helyárak 30. 20, és 10.

SELECT-MOZGÓ:
Péntek Ország nők nélkül, Péter Bolt ,,68 as 

menyaszony“ cimü regénye nyomán, fő­
szerepben : Conrad Veidt és Elga Brink. 

Szombat Ország nők nélkül.

URÁNIA-MOZGÓ:
Péntek Páncélautó, idegizgato kalandorfilm, 

főszerepben Carlo Aldini világhírű akro­
bata.

Szombat Páncélautó utoljára.

Rádió műsor
Idő: Kőzépeurőpai

Péntek, január 3.
Bukarest. 16 Könnyűzene. 16.30 Köny- 

nyü és román zene. 17.10 Kőnzyü zene. 20 
Szimfónikus hangverseny.

Budapest. 9.15 Egén Stepat orosz bala- 
lajka zenekar hangversenye. 1. Tavasz, in­
duló. 2. Piros szarafán, orosz népdal. 3. El­
szakadt húrok, keringő. 4. Leszált az éj, orosz 
szerenád. 5. Le a Volgán, erosz népdal. 6. 
Mond, bátyám. 7. Abnza: Ködös reggel, ro­
mánc. 8. Bortnyanszky: Kolj slaven. 9 Ste­
pat—Seres; Csillagtalaa éjszaka, orosz ro­
mánc. 10. Kugyejár. 11. Egy pár fekete ló, i 
románc. 12. Éjszaka, népdal. 13. Stepat—II- 
nicky; Hallod e mit susog a szél? tangó. 14 
„Achmatnska4,, moszkvai cigányok dala. 15 
Dulemuska. 9-30 Hírek. 12- déli harangszó 
az Egyetemi templomból. 12.05 Hangverseny 
1, Mozart: Szonáta C-dur 2. Beethowen: i 
Menuett Es-dnr. 3. Rachmaninoff: Margue- ; 
rite. 4, Haydin: Variációk f-moll. 5. Fran- 
cecur: Siciliano és Rigaudon. 6. Schubert: j 
Szonatina D-dur. 11.25: Hírek, pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hirdk, élelmi­
szerárak. 3.45: Fulton-rendgzerü képátvitel. 
4.25: Csitáry Béláné előadása: Karácsony 
nyáron. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. 5.10: Dr. Szöllőssy Áltréd mi­
niszteri titkár, az Állami Gépkocsivezető Tan­
folyam előadójának előadása: ,,A jó gép­
kocsivezető“. 5.40: A Mándits szalonzenekar 
hangversenye. 7: Móricz Zsigmond előadása. 
7.30: Békeffy László vidám estje. Közremű­
ködnek: Békeffy László, László Miklós és 
Kűrthy Sári. 8.30: Kalliwoda Olga hang­
versenye. 1, Arensberg: Sippal-dobbal — in­
duló. 2. Lehár: Vig özvegy — keringő. 3. 
Kéber: Magyar vigláték — megnyitó. 4. 
Ziehrer: Strauss—Millöcker—Suppé-egyveleg. 
5. Henderson: Diákszerelem, a) Holdas má­
jus; b) Hol vagy te szép ifjúság. 6. Pécsi 
József: a) A kis molnsrné — foxtrott hu- 
moreszk; b) A niszi-biszi bűvász — jellem­
kép. 7. ) Pécsi József: Tangó; b) Salver: 
Gólyamadár. Előadja Weygand Tibor. 8. Mo­
réna: Fénysugár — egyveleg. Utána kb. 
10.30: Pontos időjelzés, idöjárásjelentés, hi-

jek. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekará­
nak hangversenye.

Bécs. 16.30: 1. Régi dalok. 2, Szonáták. 
1. Beethoven: C-dur gordonkaszonáta. 2
Brahms: E-moll gordonkaszonáta. 19,30:
Operaközvetítés a bécsi állami operából Utána 
szórakoztató zene.

Kéltl. 20: Hangverseny Schubert, Broch 
müveiből.

Königsberg. Hangverseny, Schumann. 
Brahms müveiből,

München. 19.35- Opera-előadás. 
Stuttgart. 21: Nemzetközi müsorcsere. 
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangverseny. 
Milano, Torino. 20.30: Samiónikus 

hangverseny.
Prága, Pozsony, Kassa. 21: Dalest: 
Mór. Ostrava. 17.30: Operaáriák. 19.05 

Kczveiités Berlinből.
Brfinn. 19: Francia nyitányok. 20: Köz­

vetítés Prágából.

Szombat, január 4.
Bukarest. 16: Könnyű zene. 16.15: 

Konferálás. 16.30: Román zene. 17: Hírek. 
17,10: Könnyű zene. 2Q: Színházi előadás.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 1. 
Váradi: Ferencz József-huszárok. 2, Lanner: 
Pesti keringő. 3. Mozart: A szinigazgató — 
megnyitó, 4, Erkel: Bánk bán — nagy áb­
ránd. 5. Borehert: Ez tetszik nektek — egy­
veleg. 6. Peter: Dylophon szóló. 9.30: Hírek. 
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból,

! ü és mégis a legalaposabban megtanul 
románul ebbő a könyvből:
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időjárásjelentés. 12.05: A rádió háziquartett- j . 
jenek hangversenye. 1. Lmcke: Reva-m .g , t
nyitó. 2, Kálmán: A hollandi menyecske. 3. , gj J£Vl$ZVcl> SZOld. KOZVcl
Kálmán:* A csikágói hercegnő 4. Lehár: j S ...■ .............
Napolitana. 5. Strauss: Bor, dal es asszony 
— keringő, 6. Beretvás: Tangó. 7. Leslie—
Gilbert: Saíkat eh wan. 12.25: Hírek. 1; on- 
-03 időjelzés-, idöjárásjelentés. 2.oü: Híre , 
élelmiszerárak. 4: Az Országos Magyar Cser 
kész Szövetség előadása. Dr. Kukuljevic Jo 
zsef, gazdasági akadémiai r. tanár: Cser e 
szék a mezőgazdaság szolgálatában .
Pontos időjelzés-, idöjárásjelentés, hírek. o.lU 
A Szociális Missziótársulat előadás-sorozata 
Missiós üzenetek. 5.40; Oramafonhangverseny 
1, Verdi: Aida — előjáték. 2. Donizetti 
Lammermoori Lucia. 3. Händel. Largo. 4 
Str&della; Pieta, Signore. 5. Strauss: Asszo 
nyok, ti teszitek széppé életünket. 6. Kreis 
Jer: Liebesfreud. 7. Verdi: Trubadúr. 8 
Ippolitow: Kaukázusi főnökök indulója. 9 
Felben Szláv tánc. 10. Puccini: Tosca — 
ária, 11. Verdi: Trubadúr — katonakórus.
6.3o: Mit üzen a rádió. 7,30: Herczeg Fe­
rencz: Kék róka — vigjátek. Utána Magyari 
Imre és cigányzenekarának hangversenye.
Közben, 10.15:' Időjelzés , időjárásjelentés, 
hirßk

Bécs, Graz. 19.30: A bécsi planetárium « 
megnyitása. 19:ö5: Kamarazene» Schubert: I 
B-dur zongora-trió. 20.30: Régi és uj operett- j 
részi 6t/6^e ;c Berlin. 19: Olasz dalok. 19.30: Mit vár- ! 
nak a munkavállalatok az 1930-ik évtől. 2o 
Kabaré. Utána hírek.

Dj könyvek a, ,701 árleszállításban“
Dosztojevskij^: Megmételyezettek (propa­

ganda kiadás) 60 lei
Dosztojevskij: Emlékiratok (prop. kiad.)30 1. 
Dosztojevskij : Megalázónak és megszomo- 

ritottak (prop. kiadás) 30 lei 
Dosztojevskij: Nagyváros homályából (prop. 

kiadás) 15 lei

Dosztojevskij : Kis hős (prop. kiad.) 15 lei 
Dosztojevskij: Sztyepancsikovo I—II. (prop. 

kiadás) 30 lei
Dosztojevskij: Kamasz I—IV prop. k.) 60 1. 
Maupassant: Erős mint a halál 35 lei 
Poe: Pym Gordon Arthur 35 lei 
Carlyle: A francia forradalom I-II-III. 115

M már hird®t®t1&k$3éá még ik&ßhmiök :

Szépirodalom:
Dosztojevskij: Golyadkin ur 95 he­

lyett 30
Dosztojevskij : Megmételyezettek I—II

422 helyett 127
Dosztojevskij: Emlékiratok a holtak

hazájából 190 helyett 57
Dosztojevskij: Fehér éjszakák 68 he­

lyett 20
Flaubert: BOVARYNÉ a világiroda­

lom egyik leghíresebb remekműve 170 
51

Hugo Victor: A nevető ember 228 
helyett 68

Swift: Guliver utazásai (teljes kiadás, 
fordította Karinthy F.) 170 hely. 51

Tolsztoj: Feltámadás 1~II 228 he­
lyett 68

Zola: Nana 153 h. 46

világirodalom 
175 
116

Irodalom történeti könyvek
Benedek — Wiegler : A

története (két kötet 578 h.
Brandes: Korok, emberek, írások 

helyett 35
A. France: A Szajna partján 116 he­

lyett 35

Történelem
Keynes: A béke gazdasági következ­

ményei 65 helyett 20
Lamprecht: Modern történettudomány 

116 helyett 35
Renan: Jézus élete 116 helyett 35

Művészet
Guyau: Modern esztétika 116 h. 35
Ruskin: Előadások a művészetről 95 

helyett 30
Wagner: Művészet és forradalom 116 

helyett 35
Szociológia

Braun Robert: Régi. és uj milliomo­
sok 65 helyett 20

Carnegie: Nagyjaink problémái 58 h 17
Chesterton: Hagyomá nyok és hazugsá­

gok 116 helyett 36
Key: Szerelem és házasság 95 h. 30
Spencer: A haladás 116 helyett 35
Wilson: Az uj szabadság 75 hely. 23

T ermészettudomány
Bölsche: Természet titkaiból 95 h. 30 

„ Az élet fejlődés története 170 
helyett 51

Gourmont: A szerelem fizikája 116
helyett 35

Ostwald: Felfedezők 116 helyett 35 
! Schmidt: A relativitás tana 51 h. 15 
! Snyder : Modern természettudomány 116 

helyett 35
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Filozófia
Bergson: A nevetés 116 helyett 35
Emerson: Essayk 136 „ 41
Finot: A boldogság tudománya 153 

helyett 46
Anatole France: Coignard Abbé véle­

ményei 153 helyett 46
Maeterlinck: A szegények kincse 116 

helyett 35
Meesnikov: Optimista világnézet 116

helyett 35
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések!26 

helyett 35
Wilde: A szépség filozófiája 116 h. 36

Morva:
Technika

Gőzkazánok 116 helyett 35 
Lokomobil gőzgépek 58 h. 18 
Stabil és gőzgépek 75 h. 23 
Motorok szerkezete 116 h. 35 
Cséplőgépek szerkezete 75 h 23

Vegyes
Barbiere: A csábítás művészete 37 h"

10
Gonda; Jó modor, jó társaság. 75h25 
Szegedy: A levélírás művészete 92 h 

28
Vidám könyvtár

Anekdóták 10.20 helyett 3
Derűs históriák 10,20 helyett 3
írói intimitások 10,20 helyett 3
Kis tréfák 10,20 helyett 3
Kabaré 10,20 helyett 3
Vígjátékok 10,20 helyett 3

; BELFÖLDI gesztenyét j 
I métermázsánkénfc 1600, { 
í pspirdiót 3000, tavalyi i 
! jó szilvát 2500, belföldi 
í mogyorót 1800 lejért j 
} szállít, utánvéttel. 30% j 

előleg. Roóz Taufi de ■ 
sus. Baia-Mare.

EGY üzlethelyiség a j 
Calea Yictoriéi 22. szá- j 
mu házban azonnal ki- í 
adó. Ajánlatok „Fon- * 
ciera1, postafiók 25.

Kaphatók az „Uj Kelet“ könyvosztályaban

TELJES ELLÁTÁST 
kaphat egy, esetleg két j 
tanuló fiú vagy leány j 
intelligens zsidó család- j 
nál. Cim a kiadóban. !

Tépett libatollu kap­
ható. Cim: Fülöp 

Kalandos-u. 35.

Hirdessen az „UJ KELET“-ben

Breslau. 21.30: Berlini operett-egyveleg, 
22.43: Jazz.

Frankfurt. 19.30: Beevwald György 
hegedűversenye. 20 15: Közv. Stuttgartból.

Hamburg. 20: Millöcker „Gasparone“ c, 
operettje. 0,30: Közv. Kanadából.

Königsberg. 19.30: Könnyű zene. 21.10: 
Dal- és zongoraest. Bach—Liszt: Zongora­
ábránd. Carissini és Caccini dalai. Schumann: 
Változatok. Schumann: Dstok. Szkrabin: Öt 
előjáték. Chopin: E-moll etűd. Loewe: Há­
rom dal.

Königswusterhausen. 20: Amerikai jazz.
Stuttgart. 20.15: Külföldi állomások vé­

tele. 21.15: Ziehrer: Bidermeier ur és nejt.
Belgrad. 20: S^opránkangverseny.

Zágráb. 2u.30: Osztrák zene.
Bern. 20.15: Részletek Gounod Faustjá­

ból. 22.15: S^e'elmi- és bordalok.
Prága. 20.15: Gramaton tánczene. 21.20: 

Gyermekkar.
Brünn. 2o.35: Grama fon.
Kassa, Ostrava. A prágai műsor közv.
Pozsony. 16.3o: Hangyerseny Mozart, 

Bach, Beethowen müveiből.
Nápoly. 21.o2: San Carlo színház előadá­

sának közv.
Torinó, Milánó. 24.0Ő: Külföldi állo­

mások közv.
Róma. 31.02: Zenekari hangverseny.
Varsó, Kattovicz, Krakkó. 2o.3o: Szó­

rakoztató zene. 23: Tánczene.
Zürich. 2o: Jódlizás és katonazene. 21: 

Puccini „ Bohémélet“ cimü operájának máso­
dik és harmadik felvonása gramofonon.

Daventry. 22: Szimfonikus hangverseny,
London. 22.35: Könnyű klazszikus zene. 
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Ápréhlrileáésel
SZOBA konyha, speiz 
és veranda. Azonnal 
elfoglalható. Kalandos 
utca 13.

TELJESEN külön­
bé járatú bútorozott 

szoba, fürdöszobahasz - 
nálattal,esetleg zongora 
használattal is, kiadó. 
Strada Gen. Berthelot 
(Eötvös-u.) 25.

ELEGÁNSAN bútoro­
zott különbejámtu 

szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, a belvárosban 
kiadó. Cim a kiadó­
ban.

Myemta ■ „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strmd* Búron L Pop (volt Braesai ucca) le. Telefon 187
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Cikk 
tori*
Kéziratokat ti
w-egőrzéeStul

A tartói
t(

Látszólag ml 
arra, hogy örülj 
után a kormán! 
tományi igazgd 
tént az első léi 
parátus decenti 
szerint, az igái 
belül meg is ki 
mészetesen, hol 
telni addig, ml 
nak mkadrálásl 
az igazgatósági 
tér umi reszort 1 
találják az e!ev| 
országrészek s.l 
jogosan kifogó! 
a törvény megj 
mány nem gondj 
gok megszervej 
ről, nemkevésbl 
lépéssel ismét I 
ladás utján. 1

Nem ez a néfj 
az, ami bennünj 
nyi igazgatók 1 
fásával sem kij 
foglalkozni. Sol 
kai lényegesebbj 
lyen a tartomd 
és erkölcsi jog| 
kik: az igazgatj 
nek kérdése. 1 
ciz választ adni 
tományi igazgat 
köre ? Mennyik] 
tományi igazgal 
mányi helyetted 
tüek és sulyual 
Iveket a tart ont 
ját hatáskörükbj

A közigazgatj 
désekre csak bj 
ságokra szoritkj 
tományi igazgal 
képviseli. Hat áj 
prefektusnak nj 
a fegyveres ha 
mány rend őrséj 
kontúrok, amej 
mozoghat a táj 
jobb belátása, 
velleitásai és sj 
tományi igazga 
rasztpártnak aj 
pontja hozta a 
central isztikus 
rajziiag, gazdaj 
egybe függő j 
sének biztosiia 
Ez azonban t<j 
lehetséges, hal 
súgóknak renq 
ugyan függ, 
egyes tani 
rostól. Nemi 
tományok szalj 
gatóságok ar: 
hogy a közvej 
központi kormi 
tusok között. í 
trajizációról b( 
jelentéktelenebl 
vábbra is Büki 
megilletni. Azj 
vénynek, amelj 
fliktust, annyi [ 
provokált, ug| 
dandó alkot ás| 
lóságok létesitl 
deg paragrafuf 
lehelni, alkotcj 
esetben az id 
missziója haj« 
jogi formulák f

<


